

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.

Hat hóra 2 frt 50 kr.

Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlönet 7 kr. kétszeriért 6 kr. többszöriért 5 kr. fizetendő. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötöttesben levő hirdető-íradák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adódnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„B A R S”

VIII-ik évfolyamára.

Lapunk jövő számával fejezi be pályafutásának hetedik évfolyamát.

Előző számaink tartalma tanuskodik arról, hogy folyton csatlakozó munkatársaink szíves támogatásával lapunk a közjó s a társadalmi élet fejlesztésének szolgálatában évről-évre gyarapodó organumot képez.

A közügy érdekében kifejtett eddigi törekvésünk s előző számaink iránya legyen biztosíték a jövőben. Ez alapon ajánljuk lapunkat a nagyközönség további jó indulatába.

Előfizetési feltételek:

Egy évre 5 frt — kr.

Félévre 2 frt 50 kr.

Karácson.

Negyven esztendeje annak, hogy Magyarország legelső lantosa énekelte: „En hozzám is benézett a karácson, hogy bus arcot is lásson.”

Bizony általában véve ilyen nálunk a mai karácson!

Szerecsse, a ki a kivételek közé tartozik.

Nincsenek nagyon sokan; sajnos, hogy a többséget nem ők képezik.

Társadalmi életünk minden rétege arcáról — legnagyobb részben, — a lehangoltság tükröződik vissza.

A gazda, természetű dacára az ez évi kedvező terméseink a már majdnem egészen kiürült magtára előtt busan áll, a nélkül, hogy sikerült volna terheitől megszabadulni; pedig minden termését eddig azért vitte

piacra hogy súlyosan nehezedő terheit vállairól valahogy leemelje s azoktól szabaduljon, amde a nagy termés, az alacsony s folyton hanyatló árak miatt elpocsékolatott inkább, semhogy abból a gazda terheinek megkönnyebbulését eszközölhette volna, annál kevésbé, mert ezek folyton emelkednek, a jövedelmek pedig kettős arányban kevesednek.

A kereskedő, dusan felszerelt boltjában éppen úgy sétálhat vevők hiányában, mint a régi mondás szerint a görög az üres boltban.

Az iparos szintén jár kel mindenfelé; felkeresi a vásárokat, a piacokat, hogy árúit, készítményeit értékesíthesse; de hasztalan minden fáradsága s igyekezete, költségeit sem tudja egészen kielégíteni.

A szellemi élet munkásai, kik részben a határozott díjra, részben a változó kereset eredményére vannak utalva, szintén mélyen érzik a termeszítő küzdelmeinek azon hatását, mely a forgalom pangása s hiányából ered.

Bizony társadalmi köz és magán állapotaink több but és gondot mint örömet okoznak ez idő-szerint mindnyájunknak.

Hanem hiszen azt mondják, hogy a karácson a családok napja: minek vegyülni tehát e napon ez ünnepen, oly körbe, mely ezenkívül esik, és melyről mindennap, minden órában elmélkedhetünk?! minek keseríteni magunkat az élet bajaival akkor is, midőn a világ Üdvözítőjének, Megváltójának legnagyobb ünnepét s emléket üljük. Hát, hisz éppen az, hogy annyi bajjal kell mindennap küzdenünk indítsan bennünket arra, hogy legalább egy napon családi körünkbe vonuljunk, s a mindennapi bajok ellen e körben menedéket és nyihet keressünk?!

kon. Szegényes öltözete, bizonytalan járása, időnkint megújuló sóhajai első pillanatra elárulják, hogy nincs „otthona.” Jól tudja ő, hogy most mindenki önmagával van elfoglalva, s reá talán senki sem gondol. Meg-megáll egy ház előtt, sovár pillantást vet a fényes szobákra, s már a következő pillanatban egy könyv ül szemében, s megtörtén távozik.

Örömmel távozna a városból, de egy benső szót visszatarthatja őt; talán az emlékezet édes fájdalma, hisz egykor ő is boldog volt. Czelálanul bolyong föl s alá, míg végre nyomora, az éhség s a dermesztő hideg gyöngye szervezetét megtöri, s aléltan dől egy kapuszögletbe.

Benn a házban a Máray család gyűlt a karácsonyfa köré. A családapa legszebb férfikorát éli; éles, szigorú arcán most gyöngéd közlékenység honol. Leánya: Aranka jószágos kék szemét kíváncsian irányozza a karácsonyfa tövében fekvő levelborítékra, melyre e két szó van írva: „a legjobbnak.” Mig Máray László az ajándékokat osztogatja a gyermekeknek, Aranka figyelmessé téve az utcáról jövő sohajtozás által, az ablakhoz közeledett. Egyszerre egy halvány alak jelent meg az ablak alatt, arcán a fájdalomnak megható jeleivel. Senki sem vevé őt észre a bennlevők közül, egyedül csak Aranka, ki midőn látta, hogy e gyermek nem közönséges kíváncsi, félretett süteményeit kötényébe rejtve, az utcára sietett.

Jó gyermek, nem fél ily könnyes ül-

Ugyvan; keressünk nyihet, vigasztalást, családi körünkben, keressük azt hittel, szeretettel s reménységgel. hittel a jó iránt; szeretettel az emberiség iránt és reménységgel a szebb jövő iránt. Vörösmarthy mondja s tapasztalás igazolja: „Mindig így volt a világi élet, egyszer fázott, máskor lánggal égett!”

De hát mit szóljanak ehhez azok, kiknek nincsen családi körük?!

Keressenek, és találjanak. A szeretet az emberiség iránt, Istennek hála, még a mi körünkben mindenütt él; e szeretet befogadó, nem utasít senkit vissza. Szép példája ezeknek, hogy intézeteinkben kivétel nélkül rendeztetnek s emeltetnek karácsonfák, hol a családi kört nélkülöző szegény kisdedeink, növendékeink részesítetnek a szeretet adományában. Viszhangzanak még körünkben a lánglelkű költő ezen szavai: „embert szerettünk, Istent imádtunk, s mi nálunk a szegény mindig vigasztalást s kenyeret kapott; s minik boldogok valánk, mert jók valánk.”

Legyen boldog karácsonunk!

Nőnevelés.

A zongora kultuszával nem nyert semmit a nőnevelés ügye. Sőt sok esetben káros hatását éreztük. A forszírozott nevelés, a tüntetés a nevelésben, a nő szellemének a magasabb kiképezetetésre való erőszakos terelése sok szerencsétlenségnek kutforrásává lön.

Az urhatnamság, a gazdagokat megillető cselekmények neveléses utánpótlása egész generációkat tett már tönkre.

A francia nyelv tan és a zongora megtanulása barzadákat vonta a társadalom köréiben. Mert az a kisasszony, a ki szülei vagyonának feláldozásával tanult meg francziául beszélni és zongorázni, azt hiszi magáról, hogy ő műveltebb, mint az a jó ne-

tőzetben künn állani? Kérdé őt Aranka, miközben átadá neki a süteményt.

Köszönöm részvétét — válaszolt remegve az árva, majd kissé magához térve így folytatta panaszát:

Mit félhetnék? hisz csak egy kincsem van — az élet, a mi reám nézve oly kinos. Ha Isten elvonná életemet, nem kellene tovább gyötördnöm; de így elhagyottan, otthon nélkül, oly örömmel várom halálom óráját. Ha akad egy jószívű ember, ki részvétellel törli le könyvem, jön egy második, ki újból könyezni kész. Oh mily boldog az, kinek nem kellett még az árvák kenyerét megtörni. Én is boldog voltam egykor, s ezért nehezedik reám jelen nyomorom kettős fájdalommal . . .

Könyeibe fojtá el az árva, végső szavakat. Arankát megindította a gyermek panasza, kinek vigasztalására hasztalan keresett szavakat.

Máraynak csakhamar feltűnt Aranka távolléte, s utána küldé a szobaleányt, ki Aranka felszólítására karjain vezeté be az árva gyermeket. Mindnyájan megvoltak lepetve a váratlan vendég megjelenésén.

Jó Atyám — szólta Aranka — ma a szeretet ünnepe van; valóban nagy örömet szerezne nekem, ha helyettem ez árva gyermekre gondolna.

Márayt meghatotta leánya jó szive, de még inkább az árva elhagyatottsága, kinek szeméből nemes lélek sugárzott, s kedves arcvonásai rokonszenvet ébresztettek.

Miként a borult láthatár nem képes elhomályosítani a napsugárt, ugy e gyer-

velésben, háziasan, polgáriasan nevelt leányka, ha az felsőbb iskolákat végzett is.

Sok szerencsétlen nő, a kezeinek finom, sima bőrével tünteti urias nevelését. Szegénységüket a szalagokba temetik el, amikkel teli aggatják ruhájuk minden csücskét, minden ránczát.

Elszomorodik az ember szive, ha a farsangi bálók parkettjén találkozik ezekkel a szegény, sajnálatra méltó „művelt” teremtetéssel.

Finom selyem antrejük a vagyonos ember gyermekeit sejteti bennünk, s ha a kopott schawlban nem látnánk utánuk czammogni a munkában összetöpörödött sovány mamát, azt hinnők, hogy az utcán reájuk négyes bátár várakozik.

A kis hivatalnok nem meri tánczra vinni, a selyemruhás, finom kezű kisasszonyt mert hát az nem ő hozzá való. Neki háziasan nevelt, munkához szokott nőre van vágyódása, nem olyanra, akinek olyan nagyon finom keze van! Az iparos meg éppen nem mer közeledni az „uri dámához,” a ki elszakadva a bál közönség tömegétől, külön széken árulja a „petrezselymet.”

A nevelés átka tehát külön padra ülteti azokat a szerencsétlen szegény sorsú nőket, a kik a házias gazdálkodás és munka elől kitérve, odahaza csakis ujjacskaik rózsás körmére fordítják a főgondot.

A társadalomban szánakozással néz reájuk a szegény és gazdag egyaránt. A megvényt hajadonok kontingensét ezek szaporítják.

Ők azt hiszik, hogy szépségük és műveltségük elég arra, hogy jó parthiet csináljanak — ha szegények is. Elfelejtik, hogy a vagyonos ember szép és művelt leányt kap, gazdagot is, s olyant, a ki nem restelli a poroló rongyot kezébe venni.

Mert csak az urhatnám középosztály hölgyeinek — tisztelet a kivételnek — van meg az a büne, hogy irtózik a konyhaszagtól.

Szorgalmas, dolgos s jó gazdasszonyt keres ma már minden házassalendő férfi!

mek nyomora nemes lelkét nem volt képes elpalástolni.

Mindnyájan körülfojták a hontalant, s mindenkinek volt egy vigasztaló szava részére. Az árva észrevéve, hogy különösen Aranka kíséri őt meleg figyelemmel.

Valóban szivemen érint engem nemes részvétők; fogadják érte köszönetemet. E boldog pillanat egy rémes álomra emlékeztet engem, melyről azt hívém, hogy álom marad, melyre jól esik visszaemlékezni; de — oh most már értem, hogy ezen álom jövőmnek záloga volt. Karácsony éjjelén történt. Szüleimmel egy rengeteg erdőben bolyongtam, az erdő rémesen visszhangzott a sok vad állat bömbölésétől. Egy forrás mellé ültem, s gyermeteg örömmel merültem a kristálytisza habok szemlélésébe. Fölésmélve ijedten vettem észre, hogy szüleim nincsenek közlemben; elhagyva a forrást, keresésükre indultam, de hasztalan. Egyszerre rémes látvány tárult szemeim elé; szüleim ruháit vérrel hintve találtam meg egy fa tövében. Sötét, zivataros éj borult e közben az erdőre. Fájdalmam kétségbeesítő volt. Öntudatlanul bolyongva egy szirthez értem, s ingadozni érzém lábaim alatt a talajt; a következő pillanatban már a mélységbe zuhantam, s ekkor vett karjára engem védangyalom . . . Anyám csókja ébresztett fel engem e rémes álomból, s én hamar feledém ennek borzalmát. Álom teljesült: árva vagyok. Nincs már jó anyám, ki e rémes valóból csókjaival feltudna ébreszteni. Naponta csak az éhség kinos csók-

TÁRCZA.

Egy hontalan karácsonya.

— Rajz. —

Mily titokteljes az emberi lélek világa. Ha jövőnkben nincs remény, ha jelenünk csak gyötrelmekkel állít szembe naponta akaratlanul is visszazállunk képzeletünk szárnyain a multba, hogy enyhülést szerezzünk lelkünknek — s mily gyakran csalódunk. A mult minden emléke szurótüvisként hat lelkünkre, mert az emlékezet:

„Mult kedv után titkon epeszt,
Mult kín között ismét senyveszt,
S lelkedre hoz telet.” Kölcsey.

Örömmel felhevülünk a részvét tüzenél, s fájdalmunkban ez is fáj. Hasonlóak vagyunk a zivataros éjben bolygó vándorhoz, ki, ha a villám feltűnik, megrendül, s míg félelme tölti el keblét, megfélekedezik a járt ösvény kereséséről.

Elérkezett a várva várt karácsonyest. Örövend a gyermek — hisz ma jutalom vár reá; örövend az apa, hisz egy pillanatra feledheti a mindennapi élet gondjait. Egy másuttan gyulnak ki a gyertyák a karácsonyfaon, s e kedves örömtüzek fényénél keleti fény és pompa hinti szét sugarait a boldog családi körben. Mindenki örömmel siet övéi körébe. Az utcák néptelenné lesznek, s csak olykor hangzik fel a bethlehemesek pásztori dala.

A hold halvány fényénél egy gyöngy alakot látunk bolyongni a csikorgó utcá-

A zongora és a francia nyelv tan megemlégés a házi boldogságra. A főzés mestersége többet ér a zongora összes akkordjainál, mert az izletes étel után vágyó gyomrot a zene ki nem elégíti!

Oh nagyon szép és fölötté dicseretes az, ha valaki jól zongorázik és idegen nyelvet is beszél. Csakhogy, ha a kedves szülők erre megtanították édes leányukat, a kedvest tanítsák a konyha művészetére is; ama nélkül könnyen lehet boldogulni, de eme nélkül nehezen.

A nő kvalifikációját nem az szabja meg, vajjon mi mindent tud, hanem, hogy azok között, a miket megtanult; megtanult-e főzni, sütni, varrni.

Ha a mágnás leánya soha sem is megy ki a konyhába, ha férjhez megy, majd megfőzi a levest a szakács.

De a középosztályban felnőtt leánynak nem szabad így gondolkodni.

Nem muszáj ám éppen az asszonynak főzni a levest a konyhában! Ha jó módunk van, tarthatunk szakácsnét és megfőzheti azt az is, csak hogy nem kell elfelejtenünk, hogy jöhet ám olyan idő, a midőn bizony a selyem ruhát egyszerű karton ruhával kénytelen az ember felcserélni s el kell küldenünk a szakácsnét, hogy a férj keresetét másra fordíthassuk. S ha az asszony nem képes helyettesíteni a szakácsnét, mi történik akkor? Az ily szerencsétlenséggei beköszönt a családi boldogtalanság.

Tebát a családi boldogság alapjának legerősebb fundamentoma a jó gazdaszszony.

Farkas Róza.

Barsvármegye decz. 15. közgyűlés folytatása.

A lévai kath. főgymnázium tanerőinek a kegyes tanítórind testületéből történendő ellátása és ebből eredőleg 1300 frt költség többletnek valamint a tornatanító 500 frtnyi díjának fedezhetése céljából, — a vallás és közoktatási miniszter 1887. évi 41772. sz. a. kelt intézkéréssel, — az évi tandíjnak 18 frtról 24 frtra történendő felemelését tanácsolja, mely emelés által mintegy 1000 frtnyi szükséglet fedezetet nyerne, — a még hiányzó 800 frt, fedezését a vallás alapterhére elvállalja azon feltétel alatt, ha a gymnázium építési költségeinek fedezése céljából felvett 15000 frt. költségen letörlesztése után, a 4 felső gymnasiumi osztálytól nyerendő tandíjakat a vallás alap rendelkezésére fogja boesátani.

A gymnázium torna-esernökének kiépítéséig pedig megengedi, hogy a tanuló ifjúság az állami tanítóképződe torna esernökát használhatja. — Ezen miniszteri intézkedés Léva város tanácsával közöltetni rendeltetett, és egyúttal kijelentette a

ját kell éreznem; minden pillanatban a nyomor ölel át polyp karjaival, s oly nehéz e kínos ölelésből kibontakozni, . . . oly nehéz . . .

A gyormok töredeve ejté ki az utolsó szavakat. Karjait lankadtan ereszti a szék karfáira, arca sápadni kezd; homlokán verítékcseppek jelentkeznek, s alélten döl Máray karjaiba, ki azonnal ápolás alá vette őt. Minden mozdulatát figyelemmel kísérik. Remegő ajkain még egyszer felhangzik a hálászó: köszönöm. Künn az ablak alatt e pillanatban felhangzik a karácsonyi énekesek szelid éneke: békeség a földön a jóléti embereknek . . .

Máray a levélborítékot Arának adta; a borítékban aranylemeze e pár szó volt művészileg véve: „a nemes öntudat a jótettnek legszebb jutalma“ . . .

Két héttel a leirt események után megnépesült a városi sírkert. A gyászének mélabusan hangzott el; minden szemben a szelid fájdalom könye rezgett. Majd elhangzott a rideg hantok egymásutáni zörzése, s az új sírhalmat csupán egy — télizöldből font koszoru díszíté, melynek szalagján e szó áll: Aranka.

Karcsafy Miklós.

Karácsony ünnepén.

Megesendül az ének az anyagi ajkon,
Visszhangzik örömben a föld ide lenn;
És mennyi fénybe' kigyullad az alkony
A csillagezerrel napkeleten.

A szűz anya ölben az isteni gyermek
— A ma született örökös diadal —
Szelid mosolyában a tiszta gyönyörnek . . .
„Hozsánna tenéked“ — esendül a dal.

Betöltve az isteni régi ígérét,
Eljött a világnak az Údvözítő.

közgyűlés, hogy bár a város közönsége által, a gymnázium építési költségeire igénybe vett 15000 frtnak a befolyó tandíjakból leendő törlesztése ellen észrevétele nincs, kívánatosnak tartja, hogy az előbb 15000 frt törlesztésével egyidejűleg még a vármegye közönsége által a gymnázium építési céljaira adományozott 12000 frtnak a 15000 frthoz viszonyuló arányban, az építkezéssel eredő felmerült és fedezetlen, és esetleg felmerülendő költségek is a befolyandó tandíjakból fedezetet nyerjenek.

Bereg és Ugocsa vármegyék közönségének a belügyminiszterhez intézett feliratát, melyben a kedvezőtlen sorsu törvényhatóságok tisztviselői nyugdíj alapja javára állami sorsjáték rendezését javaslatba hozzák, a közgyűlés azon módosítással fogadta el, hogy annak tiszta jövedelme az állami dotáció mérvéhez képest és ennek arányában boesátassék a törvényhatóságok rendelkezésére.

A kisdödödök kötelező felállítására tárgyában az országgyűlés képviselőháza elé terjesztendő törvényjavaslat megalkotása iránt Békésvármegyének a belügyminiszterhez intézett felirata helyesleg tudomásul vétetett és haszonirányu felirattal támogatni határozatott.

A vármegye betegápolási pótadója, — tekintve, hogy a folyó évre minden egyenes államadó forint után kivetett 1 kr. pótadó a kiadások fedezésére elégséges nem volt, — 1888. évre minden egyenes államadó forint után 1⁵/₁₀ kr. b. lett megállapítva.

A jövő évnegyedes közgyűlés 1888. márczius 22-ére tüzetett ki. r. t.

Barsvármegye közg. bizottságának decz. havi ülése.

Az alispáni jelentés.

I. Közmunka. 1887. évi november hórol — az alispáni jelentés szerint: a megyei pénztárba befolyt közmunka váltáság czimén régebbi hátralékokra 638 frt, 16 kr, folyó évi kivetésre 5214 frt 6 kr, marad hátralék a lefolyt évekről 958 frt 2 kr, folyó 1887. évről 12763 frt 12¹/₂ kr. közmunka bírság czimén befolyt a múlt évekre 19 frt 50 kr, hátralék 1133 frt 36 kr. Katona beszállásolási pótadó czimén az elmúlt évekre befolyt 554 frt 64¹/₂ kr, folyó évre 764 frt 39¹/₂ kr, marad hátralék a befolyt évekről 1750 frt 84 kr, folyó évre 2772 frt 24 kr, betegápolási pótadó czimén befolyt az elmúlt évekre 761 frt 91¹/₂ kr, folyó évre 738 frt 98 kr, marad hátralék az elmúlt évekre 3241 frt 11 kr, folyó évre 2293 frt 17¹/₂ kr.

II. Közegészség ügy: A vörheny járványa a következő községekben uralgott: Solymos, Garamkeszi, N.-Kálna. Ezen községekben megbetegedett 60, meggyógyult 23, meghalt 18, gyógykezelés alatt van 19. — A kanyaró különösen az iskolai gyermekek között pusztit. — N.-Salló, M.-K.-Salló, Hólvény, Garamlök, Nagyod, Nyír és Ujbányán. — Ezen községekben megbetegedett 296. — meggyó-

Dávid, koronás fő, im a te véred,
Szeplőlen a kit egyedül szűle nő.
És ő, a királyok nagy fejedelme,
Oly gyöngye, miként más, árva, szegény,
Ápolja vigyázva anyja szerelmé
Altatva dalával szűz kebelén.

A harsona harsan, szól a dicsőnek,
A pásztor a nyájt oda hagyva siet,
És játszi mosolyja a szűz kicsinyének
Gyönyörbe fűrészt a tiszta szívet.
Fényárba kigyullad a csillag az égen,
Figyelve megáll a bölcs karaván;
S megérti a jelt, a lomha teréken
Ügetve megy annak a fénye után.

A nagy sivatagnak pásztori népe
A ma születetthez félve kös-önt,
A bölcs oda térdel a jászol elébe,
S tömjént, aranyat, mirhát oda önt.
Kis templom a jászol, az isteni gyermek
Ajkan a mosoly aranyozza falát . . .
Felesendül az ének, az égi seregnek
A föld szíve visszasugója dalát.

„A mennybe dicsőség! Hála az Urnak!
Üdv s béke a földnek! — harsog a dal.
Él a föld s a magas meczny összeborulnak,
Már teljes a váltáság, a diadal.
— En halom a földet zengni körültem,
Oh néma maradnék én egyedül?!

Nem, — térdre borulva imába merültem
Hozsánna dalom a tömegbe vegyül.

Kerácz János.

V. Ferdinánd királynak és Ferencz Károly főherczegnek az örökösödési lemondásról szóló okleveleik.

(1848. decz. 2.)

II.

Én Ferencz Károly, ausztriai Főherczeg, császári s magyar- és csehországi királyi Herczeg, ezennel kinyilatkoztatom, miszerint Ő Felső, legkegyelmesebb Urunk és Császáruk Első Ferdinánd szeretett Bá-

gyult 90, — meghalt 123, gyógykezelés alatt van 83.

A trachoma még mindig uralkodik különösen az oszlányi járásban, hol a megvizsgált 9698 lakos közül 722 találtatott ezen kórban szenvedőnek. — Tekintve, hogy a sorhadtól hazabocsátott katonák terjesztik ezen járványt, — az alispán intézkedett ezeknek megvizsgálása s esetleg gyógykezelés alá vétele iránt.

A nagy-mányai körorvosi állomásra Dr. Schmidegg Zsigmond gyakorló orvos lett megválasztva, ki ezen állomásának 1888. január 1-ével való elfoglalására utasítva lett.

III. Állategészség ügy. Zeliz községben november hó folyamán lépfene következtében 2 drb. szarvasmarha hullott el, — de november 17-ike óta Zelizen a szarvasmarhák között újabb megbetegülés vagy elhullási eset nem fordult elő. — Nagy-Szecsén a szarvasmarhák közt ezeltt pusztított lépfene megszűntnek mondható.

IV. A múlt hó folyamán 18. tüzeset volt a megye területén, a bejelentett kár 14766 frt 20 kr. — A bejelentett biztosítás összege 4960 frt.

V. Vegyesek. Hólvény, Mező-Kis-Salló és Zeliz községek phylloxera gyanus szőlőinek megvizsgálására a földművelés ipar és kereskedelmi miniszter által Tuss Antal vándortanító küldetett ki, és Lehoczky Dezső phylloxera felgyelölnek Salló község szőlő loxerének megvizsgálására vonatkozó kiküldetése visszavonatt.

Hirtelen halál. Lukács Máttyás székizőlő lakos október 14-én hirtelen elhalálozott, az orvosi látlelet szerint szívizélhűdés következtében, miért is a további vizsgálat mellőztetett.

Sulyos testi sértés. Juhász János marosfaisi lakost Sallai Mikes János ugyanottani lakos meglötte, — minek következtében Juhász János életveszélyes beteg. — A tettes a lévai kir. járásbírósnak átadott.

Gyujtogatás. Pányik György és Lukács zsukói lakosok f. é. október 23 án Hősz József házat felgyujtották, a ház teljesen leégett. — A tettesek a gyujtogatást beismerték; — átadattak az illetékes kir. járásbírósnak.

A kir. adófelgyelölő jelentése szerint a megye területén levő 3. kir. adóhivatalnál november hóban befolyt: egyenes adó czimén 130,616 frt 18 kr, hadmentességi adó czimén 7408 frt 58 kr. A hátralék egyenes adó czimén 388059 frt 38¹/₂ kr, hadmentességi díj czimén 71846 frt 98¹/₂ kr.

A kir. tanfelügyelő jelentés.

„A hízéri állami leányiskolába a folyó tanévben a tanköteles gyermekek nagyobb része be nem iratkozott, mert a szülők egyrésze úgy nyilatkozott, hogy nekik a magyar nyelv nem kell, másrésze pedig a tanító bujtogatására az espereshez ment az állami iskola ellen támogatást kérni, mert a vallástánból kellő oktatásban szerintük a gyermekek nem részesülnek. S bár az elmúlt tanévi vizsgálat alkalmával az állami leányiskolában megjelent esperes egész elragadtatással szöllött az elért eredményről s ezen nyilatkozatot tette, vajha minden iskolában — a hittant is bele értve,

tyám, Nekem kijelentette, hogy fontos okokból az ausztriai császárság s minden hozzá tartozó királyságok és bármilyen nevezendő egyéb koronaországok koronáját letenni, illetőleg törvényes trónutódja javára lemondani szándékozik.

Jóllehet Én ennek folytán a Házunkban érvényes trónöröklési rendhez képest, az ausztriai Császári korona közvetlen átvételére lennék hivatva, mindazáltal érett megfontolás után elhatároztam és ezennel kijelentem, hogy trónutódi öröklött jogomról, az öröklés rende szerint Utánam következő elsőszülött Fiam Felső Ferencz József Főherczeg Ő Kedveltségének, s az Ő utána trónöröklésre hivatott Utódoknak javára megmásíthatlanul lemondok, s beleegyezem, hogy az ausztriai Császárság s minden ez alatt egyesült királyságok és bármilyen nevezendő egyéb koronaországok koronája, Ő Felső Első Ferdinánd uralkodó Császár és Király lemondása esetében közvetlenül ezen szeretett fiamra szálljon.

Kelt Olmütz királyi fővárosban az Urnak ezer nyolczszáz negyvennyolczadik évében, karácson hava első napján.

Ferencz Károly s. k. Schwarzenberg s. k.

III.

Mi Első Ferdinánd, Isten kegyelméből ausztriai Császár stb. stb.

Ezennel kijelentjük és tudtul adjuk, miszerint fontos okok által, érett megfontolás után, azon megmásíthatlan elhatározásra vezéreltetünk, hogy a császári koronát letegyük.

Mi ennél fogva jelen okirat által ünnepelesen lemondunk az ausztriai császárság s minden ez alatt egyesült királyságok és

— oly sikert mutathatnának fel. Hízéren megjelenvén, azt mondta a lakosoknak, hogy gyermekeiket azon iskolába küldhetik, amelyekbe akarják, s nem ismer törvényt, mely a leánygyermeket az állami leányiskolába való járatásra kényszeríthetné, — Minthogy ily eljárás mellett az iskola érdekét veszélyeztetve láttam, felkerestem az ar-maróthi plebánost a szükséges intézkedések megtétele végett; ki is f. évi nov. 9-én kelt következő átiratot intézte hozzám: „Ezennel kinyilatkoztatom, hogy a hízéri leány gyermekeknek, a róm. kath. fiúiskolába való járatását mai naptól kezdve meg nem engedem, miután az állami leányiskolában, mely közvetlen felügyeletem alatt áll, ugy a vallásban, mint a reális tárgyakban teljes és minden kívánalomnak megfelelő tanításban részesülnek. Egyúttal kijelentem, hogy az állami leányiskola ellen minden izgatást megfogok akadályozni. A hízéri róm. kath. tanító egyidejűleg oda utasított, hogy a tanköteles leányokat tanításra többé el ne fogadja és azokat az iskolájából az állami leányiskolába azonnal átküldje.“ — Ezen nyilatkozatnak érvényt szerzendő, a plebános ur maga megjelent a r. k. fiúiskolában, s a leányokat a leányiskolába átküldte. Mindannak dacára azonban, az esperesnek az 1868. 38. t. cz. 29. §-val ellenkező újabb utasítása alapján a leányok hol a róm. kath. fiúiskolába, hol pedig az állami leányiskolába járnak s ezáltal a tanítás folytonos fenakadást szenved. — Minthogy pedig ez eljárás mellett az 1868. 38. t. cz. 4. §-nak megfelelő nem lehet, mert a tanköteles iskolába járásnak ellenőrzése lehetetlen, — kötelességemnek tartom az ügyet a Czárnek bejelenteni, s kérem, hogy a törvény azon rendelkezésnek, mely a fiú s leány gyermekeknek lehető külön tanteremben való oktatását rendeli el, érvényt szerezni méltóztassék.

A kovács-i róm. kath. iskolában a folyó tanévben már kétszer voltam, s a tanítót egyszer sem találtam az iskolában. — Itt a segédtanító állomás — sürgetésem dacára — még mindig nincs betöltve, s a tanköteles gyermekek egy tanteremben vannak összezsufolva, a mi ugy a gyermekek egészségére, mint tanítására végtelen hátrányos.

Ismétlő iskolai tanításban a 12—15 éves tankötelesek alig részesülnek, mert a községek az ily tanításért semmi javadalomban sem akarják a tanítókat részesíteni.

A „barsmegyei általános tanítóegyesület“ f. évi november 3-án tartotta alakuló gyűlést, melyen panasz tárgyat képezte azon anomalia, hogy a községek a tanítókat fuvarral ellátni nem akarják, s ez által tanítóikat mintegy kényszerítik arra, hogy a tanügy terén szerzett ösmereiteket tovább ne bővítsék. Mert csekély javadalom tanítótól alig lehet megkivánni, hogy szaklapot járasson, s ha megfosztatik a tanító egyesületi gyűlések alkalmával bemutatandó legújabb tanügyi vivmányok megösmérésétől, ugy tanügyünk nem emelkedni, hanem hanyatlani fog, s nehogy ez bekövetkezzék, azon javaslatot teszem: méltóztassék a Czár elrendelni hogy a községek évi költségvetésébe az állami, községi

bármilyen néven nevezendő egyéb koronaországoknak Általunk eddigelé népeink boldogítására viselt koronájáról, még pedig szeretett Unokaöcsénk Felső Ferencz Főherczeg Ferencz József Ő Kedveltségének, s az Ő utána trónöröklésre jogosított Utódoknak javára, miután szeretett Öcsénk Felső Ferencz Károly Főherczeg Ő Kedveltsége, a császári Házunkban érvényes trónöröklési törvényekhez képest Utánunk Őt a trónhoz illető jogáról, a Nekünk átadott okirat szerint, s jelen lemondási okiratunknak Velünk együtti aláírása által, Fiamnak Felső Ferencz József Főherczeg szeretett Unokaöcsénknek, s az Ő utána trónöröklésre jogosított Utódoknak javára önként lemondott.

Minek ünnepelesen tanuságul Mi ezen okiratot, Felső Ferencz Öcsénk hozzájárulása mellett, császári Házunk azon tagjainak, kik császári lakunkban léteznek, s miniszter tanácsunknak jelenlétében, sajátkezűleg aláírtuk, és császári Házunk minisztere által ellenjegyeztetvén, császári pecsétünkkel megerősítettük.

Kelt Olmütz királyi fővárosunkban karácson havának második napján, ezer nyolczszáz negyvennyolczadik esztendőben, Uralkodásunk tizenegyedik évében.

Ferdinánd s. k. Schwarzenberg s. k.

IV.

A felolvasás megtörtévé, az Ő Felső lemondásáról szóló okirat Ő Felső Ferencz Károly Főherczeg által aláíratott és a császári Ház minisztere által ellenjegyeztetett, az összes okiratok pedig a császári Ház miniszterének további intézkedés végett kézbesítették.

Ezután Felső Ferencz József Fő-

s felekezeti tanítók részére a fuvardijak fedezésére bizonyos összeg — kilométerenkint talán a szokásos 14 kr. — vétessék fel, ami utóvégre nem sok, ha figyelembe vesszük, hogy ily gyűlés évenként csak egyszer tartatik.

Az oszlányi járáshoz tartozó iskolákban a gyermekek közt az egyiptomi szembevettség ijesztő mérvben terjed. A felsőkameneci iskolába járó gyermekeknek majdnem fele a betegségben szenved.

A n.-koszmalyi lakáshoz tartozó kamrában a padló teljesen hiányzik, úgy hogy ott csak életveszély között lehet járni. — A baj megszüntetésére az iskolát fentartó község mit sem tesz.

Uj iskola épült s céljának átadatott 2. — Az oszlányi, mely mintegy 10,000, s a németi-i, mely mintegy 4000 frtba került.

Ragályos betegségek következtében a n.-kálnai, n.-sallói, csejki, garam-keszi-i, tolmási iskolák be voltak zárva.

Az Ujbányához tartozó csüröki s ó-lutai iskolák tultömöttek. — A csüröki iskola építéséhez néhány év előtt az építési anyagot összegyűjtötték, de az iskola építéséhez hozzá nem kezdtek. A simonyi tultömött iskola átalakítása végett megtartott tárgyalás eredményre még nem vezetett. A thaszári tanítóilak még elkészítve nincs.

Végül van szerencsém jelenteni, hogy az elmúlt hónapban 20 iskolát látogattam meg. Kérem ezen jelentésem tudomásul vételét.

Tanfelügyelő ezenkívül javaslatba hozta, hogy az ismétlődő iskolai tanításért a községek által a tanítókat 30 frtnyi évi rendes díjban részesítsenek.

A nagy ugróci községi iskola jellegének megváltoztatása végett Puzonyi István plebános által beadott felebbezés elutasított.

Az oszlányi izraelita iskolánál a 2 hónapi szünidő megtartása rendeltetett el. Goldberg Ferencnek Garam-Szent-Györgyön felállítandó magán elemi iskolához az engedély megadatott.

Különfelek.

Lapunk je'len számával befejezén VII. évfolyamunkat, előfizetést nyitunk a „Bars“ VIII. évfolyamára.

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseik iránt e hét folytán intézkedni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésben akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközésével a lap kihordóját biztuk meg; vidéki előfizetőink részére pedig postautalványnál melléklünk.

— Az árvák számára Léván rendezett karácsonyi ünnepély pénteken d. után lön megtartva. A „Stefánia-árvaház“ növendékei szerető gondnokuk, Balbach Andrásné urnő buzgalmasból s az árvákról meg nem feledkező kegyes adakozók szeretetéből részesültek e ritka örömben. A jótékony urnők, mint az árvák angyalai édes

herceg, Felsőes Első Ferdinánd Császár által törvényes Utódjakép ünnepélyesen üdvözöltetett, s mint Császár és Király Első Ferenc József név alatt kikiáltatott.

Kelt Olmütz királyi fővárosban, az érseki palota koronázó termében, a fennkelt napon és évben.

Előttünk:

Mária Anna s. k. Ferenc Károly s. k. Zsófia, ausztriai Főhercegnő s. k. Ferdinánd, Főherceg s. k. Károly, Főherceg s. k. Károly Ferdinánd, Főherceg s. k. Vilmos, Főherceg s. k. József, Főherceg s. k. Mária Dorottya s. k. Erzsébet, Főhercegnő s. k. Estei Ferdinánd, főherceg s. k. vezérőrnagy. Hg. Vindischgrätz Alfred s. k. tábornagy. Báró Jellacic József s. k. altábornagy, horvátországi bán. Fürstenberg Frigyes örgróf s. k. udvarnagy. Fürstenberg örgrófnő s. k. Herceg Lobkovitz s. k. vezérőrnagy és főhadsegéd. Gróf Grünne Károly s. k. vezérőrnagy. Schwarzenberg Bódog s. k. altábornagy. Gróf Stádion Ferenc s. k. Bach Sándor s. k.

Báró Cordon Ferenc s. k. vezérőrnagy. Báró Krauss Fülöp s. k. Bruck Károly s. k. Thienfeld Ferdinánd s. k.

Hübner Sándor s. k.

Hogy jelen hiteles magyar fordítás a német nyelvben irt eredeti oklevelekkel tökéletesen megegyezik, ezennel bizonyítom.

Kelt Bécsben, Ausztriában Szentgyörgy hava első napján, ezernyolczszáz hatvan-egyedik évben.

mosolyt varázsoltak a kis szenvedők ajkaira, kik hálaimát rebogtek az árvaház fen tartóinak, az árvák gyámolyóinak drága éltükért.

— Nagy-Szecsze község előjárósága jó példát tüntet fel arra nézve: hogy miként kell a község faiskola-üzletvényeit vidéke közhasznára fordítani. Ugyan is a kiültetés kötelezettsége mellett időnként a jól gondozott faiskola esemétét kiosztja a község lakosai között; az ősi kiültetésre — mint értesülünk — 400 drb. válogatott gyümölcsfő lett ez alapon kiültetve. — Hány község faiskolájában vénélnék el a fák célzalanul! — Sokkal helyesebb tehát, ha a felnőtt esemétek kellő ellenőrzés mellett történendő kiültetés céljából kiosztatván, közzgazdaságunk érdekeit az uton is emeljük.

— A paulai szt. Vinczéről címzett nővérek szerető vezetésében részesülő iskola karácsonyi ünnepélye Léván f. hó 23-án lett megtartva; délelőtt az ovodák örömepe folyt le, délután pedig az intézet nagyobb növendékei egy alkalmi színmű ügyes előadása által emelték az ünnepély jelentőségét. — A karácsonyesti ének lélekemelő elhangzása után „Az igazság napfényre jön“ című 4 felvonásos szindarab lett előadva; melyben élénk játékok, ügyes felfogások által kitüntek: Juhász Mária, Thuróczy Erzsike, Szakmáry M. Boleman Ilona, Jánosy Irén, Boleman G. Thuróczy E. Mária, Juhász Margit, Vosztruha Margit, Skita Mária, Holló Margit, Sümegh I. Bok Gizela, Kittenberger V. Ez ünnepély lefolyásánál örömmel adózunk a fáradhatlan nővérek buzgóságáért s óhajtuk — hogy a gyermekek részére készített öröm a szülők hálás elismerése mellett nemes öntudatunkban lelje jutalmát.

— Özv. Jancsovithné Precsinszky Francziska urasszony f. hó 17-én életének 97-ik évében Beládon elhunyt. Az köztiszteletű család egyik törzse szállt vele a sirba s gyermekein kívül a nagy számú rokonság és a család tisztelői örzik a derék matróna emlékeztét. A család gyászjelentése így szól. „Alulírottak fájdalom telt szívvel jelentjük a legjobb és felejtetlen anya, illetve nagy-, és dédanyának Özv. Jancsovith szül. Precsinszky Franciskának 1887. évi december hó 17-én déli 12 órakor, rövid szenvedés s a halotti szentsegek ájtatos felvétele után 97-ik évében történt elhunytát. Béke lebegjen hamvai felett! Özv. Lülely szül. Jancsovith Magdolna, Özv. Vincze szül. Jancsovith Nepomésna, Jancsovith János, gyermekei. Vincze Károly, Vincze Gyula és neje szül. Kubinyi Irma, Lülely Tivadar, Lülely Ferenc és neje szül. Szklarik Vilma, Özv. Lülely Alujzia unokái. Lülely Izabella és férje Bihar István, Lülely Janka, Lülely Viktor és Gizella, Lipcsesz Tivadar, Lipcsesz Kálmán, Szita Margit, Vincze Jenő, Vincze Aurél, Vincze Justina, Vincze Gizella ösunokái. Bihari Oszkár dédunokája.

— A tombolyaestélyi lezárolásáról szóló közleményünket még azzal egészítjük ki, hogy a jótékony cél jövelemét Juhász Lászlóné urnő (Léváról) 5 frt kegyes adománnyal növelte.

Ő császári királyi apostoli Felsőes aranykulesosa, valóságos belső titkos tanácsosa, szent István apostoli királyi rend középkeresztese, Magyarországon a királyi udvar, egyszersmind az említett szent István apostoli királyi rend Kancellárja;

B. Vay Miklós s. k.

Füstkarikák.

(Folytatás)

(B. E.) Rögtönzött prédikáció.

A finom szimatu fináncz rejtegetett dohányfészket vert föl a tiszteletes urnál. Ebéd végén, finánczolatlan egri mellett találta az Ur szolgálját s előkeresvén a jó-fajta verpelétit, azon melegiben 20 pengő forint büntetést olvasott a fejére.

Észrevette azonban az öreg ur, hogy hivatalos komolysága daczára is a fináncz felszemmél igen barátságos pillantásokat lövell az egri felé. Sajátságos ötlete támadt. Szinig tölt egy poharat és megkínálja vele a hatalom képviselőjét. Ez, pillanatnyi habozás ntán elfogadja.

Beszélgelnek.

A szives házigazda ismét tölt. A fináncztorok elnyeli azt is. Erre aztán komoly, szigoru arczczal föláll a lelkész és az evangélium helyett a következő igéket rögtönzi:

— Ime, büntetni akarsz, pedig magad is bünt cselekvél. Barátságot mutatsz ott, hol csak büntetned lett volna szabad; átlépted hivatalod körét, hűtlen levél ahhoz. Azért bizony mondom neked, vagy az a két pohár egri ér meg husz pengő frtot, vagy panaszt emelek s akkor a te hivatalod nem ér majd 20 krt sem!

— Színészet Léván. f. 17-én Sardou „I d e g e s e i“ keltett figyelmet első ízben közönségünkkel s félig telt ház előtt lett bemutatva a kiváló író nem kiváló sikert biztosító darabja. — 18-án a „P a r a s z t k i s a s z o n y - b a n g y ö n y ö r k ö d t ü n k , u n y j t o t t i s T o l n a y n é J o l á n j á b a n g y ö n y ö r ü s e g e t , d a c z á r a , h o g y e z a l k a l o m m a l n e m v o l t d i s p o n á l v a . — 19-én Csiky egy újabb színművét a „Jó Fülöpöt“ adták színészeink. A darab szellemes vigjáték, s a korrekt előadás kellő világításba helyezte színiróadalmunk e középértékű termékét. — 20-án az „A g g l e g é n y e k i s k o l á j á b a n e x c e l l á l t a k : B o k o d y n é (A r a n k a) , S z i g e t h y (D o m b á r) , B o k o d y (D o r o m b) K r a s z n a y n é (M a r g i t) é s S z i k s z a y (K e l e t i) s z e r e p e i k h i v a t á s s z e r ű b e t ö l l e s e a t t a l . A d a r a b t a l á l ó i s k o l a a n ő i h a t a l o m e l l e n l á z o n g o e r ő s e b b n e m s z á m á r a , s f é n y e s t a n u s á g a a n a g y h a t a l o m i r á n t v á l ó f e l t é t l e n h ó d o l a t n a k . — 22-én L' Arange „A s a b i n n ö k e l r a b l a s a “ c i m ű v i g j á t é k t a n y j t o t t e l v e z e t t a k i s s z á m u k ö z ö n s é g n e k . P e d i g s z í n é s z o i n k ö s z z e v á g ó j á t é k a s k e l l ő s z o r g a l m a t t a n u s i t ó i g y e k e z e t e v a l ó b a n m e g é r d e m l i a n a g y o b b m é r v ű p á r t f o g á s t i s .

— Az oszlányi kiseddó ügye — mint levelezőnk írja — végre megoldott. Többek hozzájárulása mellett a „Felső magyarországi köznevelődési egyesület“ által lett szervezve az intézet, melynek fentartásához az egyesület évi 300 frttal járul. A czime „róm. kath. kiseddó“ s így jellege felekezeti; ezen esodálkozunk: ha így van. Mert tudomásunk szerint az egyesület nem képez felekezetet; s az általa felállított iskolák szivesen ölelik keblükre vallás különbség nélkül a tót, magyart egyaránt.

— Zarándoklás Rómába. A második római zarándokutban Bakó István, a lévai főgimnázium tanára is részt vesz. E hó 22-én reggel indult Budapestre, hogy ott csatlakozzék a többi utazókhoz. — Ohajtuk, hogy tapasztalatokban megdagodva szerencsésen térjen vissza utazásából!

— Dr. Halasy Kálmán — „Emlékkönyv az orsz. magyar tűzoltó-szövetség VIII. közgyűléséről kapcsolatban a magyar tűzoltók adriai kirándulásával“ — czímmű. műve, melyről lapunk 42. számában már megemlékeztünk, most hagyta el a sajtót — A 10 ivre terjedő, csinosan kiállított munka a szerző tulajdona, de könyvárusi uton is megszerezhető; ára 1 frt. — Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe!

— Népfölkelés. A belügyminiszter a népfölkelési törvény végrehajtása tárgyában körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben megadja a kellő utasításokat, hogy a közigazgatási tisztviselők felmentést miként kell kieszközölni.

— A nyitrai színház. A buzgalom, melylyel annak idején a nyitrai színházat építették, — mint levelezőnk írja — nem áll párhuzamban ez a színészet pártolásával. A jelentékeny szubvenzió daczára sorra bukna a direktorok, a színészeket pedig a legnagyobb nyomor fenyegeti. Az ott levő társulat bukása is már csak napok kérdése s a színiügyi bizottság most

A fináncz igyekezett szép szerivel távozni.

*

Flegma.

Kihirdeti a bíró a czigány előtt az esetet, a mely kötél általi halálra szól.

— Van valami megjegyzése? kérdi a bíró.

— Van ám: sábad-é ázt a sivarvéget onnan azs astal álul felvenni?

*

Azt.

— Pista íam, mond csak, imádkoztál reggel felkeleskor?

— Igenis, édes apám.

— És aztán melyik imádságot mondtad el?

— Azt, a melyiket édes apám mondtott, mikor a finánczok nálunk jártak magyar dohányt keresni.

Rónay I. I.

A könyvpiaczon.

Ninesen elég könyvünk, mondják a tudatlan irigyek...

Hát az a sok jegyző-könyv szerint micsoda?!

Hivatalos helyeink a bureau-k: könyvtárak egé-

[szén;

Tisztviselők az írók;... s könyveik érdekesek.

S hogy szedi mindezeket nagyban, drágán a közönség?!

Bár felemelt legyen is meg nem ijeszti az ár. —

Rá g a l o m az hát, hogy nincs könyv, s nincs ára a

[könyvnek;...

A bélyegjövendék mondja: nagy a kereset.

Luna,

azon gondolkozik, hogy néhány évre becsukja a színházat.

— Rövid farsang lesz a jövő évi. Mindössze 39 napig tart, január 6-tól február 15-ig. Manapság persze a tánczkedvelők már nem igen busulnak az effélén, mert a farsanghoz toldják a bójt egy részét, a míg csak tart a tánczkedvből. A tánczos ifjakra remélhetőleg nem lesz addig szükség a komolyabb haditáncznál. Ennek megnyitása tavaszkor szokott lenni. Ha ugyan annak a tánczrendjét már megállapították Bécsben és Szentpétervárott.

— Színházi műsor. Vasárnap, dec. 25.

Tó t l e a n y , népszínmű. Hétfő, dec. 26.

L u m p á c z i u s v a g a b u n d u s . Énekes bohózat. A népszínház részére átdolgozta Csepreghy. Kedd, dec. 27. D u m a s

S á n d o r legújabb remeke: Francillon, a nemzeti színház legújabb, legvonzóbb műsora. E darabra különösen felhívjuk a műterekkel bíró közönségünk figyelmét, melynek a Nemzeti színházban elért sikerében a kritika és közönség ízlése divergál. Szerda, dec. 28. R e n d s z e r e s f é r j e k . Francia vijg. csütörtök, dec. 29. Nagyapó és a V i g m e n d i k á n s .

Énekes vigjáték. Szombaton, decz. 31.

A r a n y h a l a k . Schönthen új vigjátéka. Vasárnap, január 1. S z ö k ö t t a s z s o n y . Csiky Gergely legújabb népszínműve. A bérlet második fele dec. 27-én

F r a n c i l l o n - n a l kezdődik. Január 2-án

h é t f ö n B o k o d y A n t a l 30. évi színi-pályája emlékére bérlet szünetben: a Rongyszedő.

— Késedelem a vasutakon. Ország-

szerte nagy közlekedési zavarokat okozott a hétfői hóferegat. A vonatokat mélyen eltemette a hó, melynek elhordására több helyütt katonaságot kellett kirendelni. A

vonatok ez okból minden irányból nagy késedelemmel érkeztek meg az állomásokra. Ebből magyarázható meg ama körülmény is, hogy két napon át nem kaptuk meg a postát.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jövő-

hétre: Eszaknyugaton boros, délkeleten változó, többnyire fagyos időt várhatni, helyenkint csapadékkal. — A magyar színészek a fővárostól ingyen telket kaptak, melyen díszes nyugdíjpalotát akarnak építeni. — A pápa jubileuma alkalmából tartandó istentiszteletet Simor János bibornokhercegprímás egész Magyarországra nézve új napjára tűzte ki. — Angliában nem rég nyitották meg az első egyetemet, a melyen kizárólag csak nők tartanak előadást nőknek a tudomány minden ágából. — A nagy havazás a Dumára is nagy hatással volt. Mint a lapok írják, a Duna rohamosan árad. — Uj főrendek. A király Ghyecz Béla nyugalmazott altábornagyot és Beöthy Zsigmond kir: táblai bírót a főrendiház tagjaivá nevezte ki. — Szentpé-

tervárott — orosz lapok hire szerint — a mult kéten több, mint hétszáz embert fogtak el nihilista üzemek miatt. — A pénzügyi bizottság jelentése szerint az ország költségvetése az 1888. évre: kiadás 345.016,847 frt; bevétel 326.747,731 frt a tanulmány-alapú 10,069,071 frt. — Esz-

tergomban a szépítészeti társulat kezdeményezésére artézi kutat szándékoznak létesíteni.

APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető Z u h a n y . —

I n d o k . L e l k é s z . Hát mondd csak Szentés Jóska, miért nem vállalod el a sirásói állást? — J ó s k a : Hja, megkövetem, tisztelendő ur, attól félek, hogy a ki másnak vermet ás, maga esik bele.

P i h e n . — No, látod kis fiam, így szép gyermek vagy, ha nem sirsz! — Sirok én még — felelt durezzaan a gyermek — csakhogy most pihenek.

Nyiltér.

Korcsmák bérbeadása!

A Léva város területén lévő uradalmi korcsmák és korcsmáltatási jogok 1888. évi Sztgyörgy naptól számítva további 3. évre szabad egyezkedés útján kibérelendők lévén, ajánlatokat elfogad s bővebb felvilágosítást ad az

Uradalmi főbérnökség központi hivatala.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: K ó n y a József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 frt 30 kr, 6 frt 75 kv; Kétszeres 5 frt 50 kr, 6 frt — kr Rózs 5 frt. 10 kr. 5 frt 25 kr. Arpa 5 frt, 60 kr, 6 frt — kr. Zab 5 frt. — kr. 5 frt, 30 kr, Kukoricza 5 frt. 50 kr, 5 frt 80 kr, Bab 7 frt, 50 kr. 7 frt. 80 kr, Lencse 6 frt 80 kr, 7 frt 60 kr. Köles 5 frt. —

